

基于数字内容产业链的资源集成与产业融合

雷洁

(南京大学信息管理学院, 江苏南京 210093)

摘要: 数字内容产业具有高附加值、高科技含量、低能耗等特点, 随着新兴技术及网络技术的发展, 数字内容产业在我国越来越受到重视。文章从数字内容产业链出发, 对产业链的主体和数字内容产业模式进行了分析, 并从产业融合的角度对数字内容产业中新兴行业的产生与传统行业的重新定位等问题进行了探讨。

关键词: 数字内容产业; 产业链; 资源集成; 产业融合; 平台; 渠道

中图分类号: F49; G230

文献标识码: A

DOI: 10.3772/j.issn.1674-1544.2013.05.014

Resources Integration and Industry Convergence Based on Digital Content Industry Chain

Lei Jie

(The School of Information Management, Nanjing University, Nanjing 210093)

Abstract: The digital content industry has the characteristics of high value-added, high-tech, low-power consumption. Along with the development of new technology and the network technology, the digital content industry has been paid more and more attention in our country. This paper analyzed the subject of industry chain and the digital content industry modes. This paper also discussed the problems with new industry in digital content industry and the traditional industry's reorientation from the perspective of industry convergence.

Keywords: digital content industry, industrial chain, resources integration, industrial convergence, platform, channel

1 引言

近年来, 以数字技术为载体的内容文化产业发发展迅猛, 成为一个高速增长的产业。数字内容产业凭借信息技术的进步应运而生, 迅速发展。一般认为, 数字内容产业是依托数字技术和分销渠道, 向用户提供数字化的影音、动画、出版等产品与服务的新兴产业。国外关于数字内容产业的研究较早, 如欧盟在“Info2000计划”中就把内容产业的主体定义为“那些制造、开发、包装和销售信息产品及其服务的产业”^[1]。在国内, 一般认为, 数字内容产业最早是在上海2003年政府工作报告中提出的。之后随着数字技术和网络技术对产业的渗透, 数字内容产业开始迅猛发展。2008—2009上海数字内容

产业白皮书把数字内容产业细分为网络游戏、数字动漫、数字出版、数字学习、移动内容、数字视听、其他网络服务和内容软件^[2]八大类。数字内容产业与传统产业、新兴产业都有交叉, 产业涵盖范围广。因此, 数字内容产业的发展需要多个产业在资源、技术、服务或市场上相互弥补、相互协助, 实现数字内容的集成与共享。在学术研究领域, 国内最早研究数字内容产业的文章是2000年发表的^[3], 2003年之后相关文献数量快速增长。主要研究领域有: 数字内容产业的定义、特征等^[4], 数字内容产业的发展及面临的困境^[5], 国外数字产业发展探讨与借鉴^[6-7], 国内部分省市的数字内容产业发展状况分析^[8-9]等。但是, 分析发现, 在现有的文献中具体研究数字内容产业链的文章较少。所以

作者简介: 雷洁(1988-), 女, 南京大学信息管理学院硕士研究生, 研究方向: 图书情报。

收稿日期: 2013年7月2日。

本文将从产业链的角度，对内容产业链的资源采集与数字化和传输与服务以及数字内容产业模式进行分析，并从产业融合的角度对数字内容产业中新行业的产生与传统行业的重新定位等问题进行探讨。

2 资源的采集与数字化

数字内容产业链的上游是资源采集和资源数字化。资源包括对图像类、影像类、音乐类、出版类等丰富资源的采集。目前，我国影像、音乐内容发展较快，已经有较成熟的在线试听音乐库、在线影院等多种服务。在数字影音、动漫等领域，欧美、日韩等数字内容企业与国内企业合作，促进了产业的发展。但是，国内缺乏大型的创新型资源采集商，其资源内容表现形式单一，附加值较低，盈利能力较弱，加之国内相关知识产权的法律体系不健全以及网上的侵权行为严重影响了资源采集产业的发展。然而，从整个数字内容产业链的发展趋势来看，激烈的竞争将提升高端原创环节的价值，资源采集将逐渐成为内容产业链的关键环节。因此，资源采集产业应加强内容创新与设计，加快人才培养。

资源数字化则是将内容素材进行数字化包装，再通过网络运营提供给消费者，从而形成了网络游戏、数字动漫、数字出版、数字学习、移动内容、数字视听等相关产业。但是，由于缺乏统一的数字化标准，企业纷纷制定各自数字化标准，相互排斥，难以兼容和统一。另外，数字内容版权和相关法律问题一直制约着数字内容产业的发展。从资源数字化产业所处的产业链位置来看，它不能直接接触到最终的消费者，也不能控制源头内容。从一定程度上讲，其缺乏对市场的直接控制权，处于较被动的地位。因此，在产业链发展过程中，有实力的资源数字化产业一方面向资源采集的内容源头扩张，另一方面逐步向运营环节渗透，成为综合性的产业，延伸至下游直接为用户提供服务。作为有竞争力的数字化服务提供商，不仅要具有产品研发实力，有自主研发的核心产品，而且要具备强大的系统整合能力，逐步形成品牌效应，提高盈利能力。

3 资源的传输与服务

数字资源的传输路径主要有互联网、有线电视、无线通信等。由于政策、资金等方面的原因，数字资源的传输存在一定的进入壁垒。这种壁垒的保护使得产业链的大部分利润都流向了数字资源的

传输产业。目前，我国移动数字内容占了很大的比重。在3G、后3G、三网融合的大背景下，随着互联网、IPTV、数字广播、移动通信等迅速发展以及数字资源传输商整体实力的提高，数字资源的传输在产业链中将发挥重要的作用。

数字资源的网络服务是产业链的核心环节，在数字内容产业链中，网络提供商的作用举足轻重，它连接着数字内容产品和受众群体。只有通过网络服务，数字内容产品才能传输给受众。数字资源的网络服务多种多样，主要有网络增值服务、内容供应服务、电子商务服务等。随着互联网技术的发展以及相关法律法规的完善，网络游戏、搜索引擎、门户网站、电子商务等的发展将更加成熟、有序，竞争也将更加激烈。随着用户需求的多元化，各细分领域内容的整合将成为发展趋势。如腾讯公司在维持明星产品QQ、微信占领市场的同时，也在不断开拓网络游戏、电子商务等领域。盛大收购文学网站和视频网站，发展其多元化战略。由此可见，未来将会针对用户的需求产生越来越多的网络服务，数字内容产业链条将会向更多的领域延伸。

然而，随着技术与应用的不断创新和发展，产业整合成为趋势。终端提供商将根据处于上游的内容提供商的特定内容制定个性化终端，扩大其经营范围。在数字内容产业链中，终端与数字内容是互相推动的。终端的多样化与普及必将推动数字内容产业的高速增长。终端服务提供商要积极与产业链中其他主体配合，共同把数字内容产品传递给受众用户。而在数字内容产业链上，由内容衍生而来的形象设计、衍生开发、品牌授权、产业研究等商务服务都在为数字内容产业提供支撑。

4 数字产业的模式分析

在国内，数字内容产业蓬勃发展，其产业发展模式也是多种多样。有垂直整合（内容、平台、终端一体化）的产业模式，有水平整合（企业间业务联合并购）的模式，还有传统业务链的整合模式。

（1）垂直整合模式

垂直整合模式依靠的是企业强大的整合能力，打通数字内容产业链的上、中、下游，降低企业交易风险，避免被上下游企业控制。要发展这种内容、平台、终端一体化的产业模式，作为根基的内容产品只有拥有市场核心竞争力，才能拥有忠实的用户。随着数字内容产业链的完善，平台的优势越

来越凸显。在优质的数字内容产品与市场之间,平台起到了重要的桥梁作用。建立开放统一的平台,就能更好地为数字内容产品打开市场,为用户提供各类服务,满足用户多元化、个性化的需求。数字内容终端的开发是数字内容产品向受众迈出的一大步,占领移动终端市场对数字内容产业来说已是大势所趋。上海盛大文学便是内容、平台、终端一体化的产业模式,打通了出版的上、中、下游各个环节,在数字出版产业中独树一帜。据统计,盛大文学已拥有近500亿字的原创文学版权,每天近6000万字的新增量,日平均访问量4亿次,日最高访问量5亿次,占有网络文学90%以上的市场份额^[10]。在拥有海量原创作品以及大量注册用户的基础上,盛大文学联合各大知名出版社,整合资源,在2011年2月建立了统一的数字出版平台,即盛大云中书城。盛大电子阅读器Bambook的问世使盛大形成了一个内容、平台、终端一体化的完整数字出版产业链。笔者认为,盛大文学能够形成垂直一体化产业链,其优势之一是自身拥有足够多的原创内容产品。一方面从产业链的源头出发,对内容源头进行掌控;另一方面通过平台、终端延伸至用户。当然,成功的垂直一体化战略,需要满足包括行业特征、产业政策以及企业核心竞争力在产业链中的可传递性等特定条件,并不是所有的企业都适合这种内容、平台、终端一体化产业模式。少数龙头企业掌握绝大多数的用户和市场,可通过与新兴企业的合作打造一体化产业链。

(2)水平整合模式

数字内容产业涉及多个领域,涵盖各项产业的整合和数字化,各行业之间有频繁的联系、合作和交往。因此,数字内容产业链的形成不仅要利用传统行业内的资源,而且要通过行业间的资源共享来提升竞争力。随着数字内容产业链的形成,企业为了提高数字内容市场的占有率,增加市场控制力,企业间的联合并购也成为一种模式。企业间的并购既有利于相互捆绑提高竞争力,又会存在管理、兼容上的风险。各个传统产业中的企业应找准位置,适应数字内容产业链下的发展。数字内容产业市场上存在着大量的咨询、调查公司、交易代理公司等,能够在数字内容产业链各环节上找准位置,各自进行独立投资、运作,进而形成具有上下游、辅助性业务的关系产业链。这种产业链的形成符合大部分企业的发展模式。2012年优酷与土豆的合并

是在目前数字视频行业激烈竞争的形势下为了扩大市场份额,保持优势地位的一次选择。两个网络视频巨头合并后,一方面有利于降低成本,解决天价版权的问题;另一方面有利于优酷与土豆的网络资源采用双品牌战略进行差异化内容的运作,从而形成资源互补。企业的联合并购不仅发生在同类业务之间,行业间的收购也频频发生。如盛大网络收购酷六网、人人公司收购56网,而百度收购爱奇艺后又收购PPS,形成“网页+客户端”的互补模式,进军视频行业,为百度的移动战略增加砝码。

(3)传统业务链整合模式

传统业务链的整合模式主要是凭借传统行业技术、资源的优势地位对传统业务链进行整合。在整合中,对传统流程的网络化是必要的。同时通过平台使传统行业迅速进入,充分发挥各个角色在产业链中的优势,实现多方共赢。方正阿帕比技术有限公司是方正集团旗下专业的数字出版技术及产品提供商,是方正集团IT软件业务的重要组成部分。该公司凭借方正传统出版技术资源的优势地位,对传统出版业务链进行整合。阿帕比公司是以互联网为纽带,将传统出版的供应链(作者、出版商、发行商、读者)有机地连结起来,实现完全数字化的出版^[11]。阿帕比公司的创新点在于传统出版流程网络化,使传统出版商以低成本快速进入数字出版。该公司通过资源整合迅速建立数字阅读电子商务平台,重整产业链,充分发挥各自特色。在国外,数字内容产业已经十分发达,数字内容产业模式也相对稳定。2000年前后,亚马逊、苹果、谷歌等互联网巨头先后进入数字内容产业,相继建立了苹果的APP商店、谷歌安卓的Play Store、亚马逊的Kindle平台^[12]。分析这些互联网巨头的数字内容产业运营模式不难发现,它们都是凭借自身电子产品以及相应的数字内容平台,构建了一个生态产业链,为用户提供个性化、多元化的数字内容服务。不同点是:苹果公司是通过硬件设备来吸引消费者享用数字内容平台服务,而亚马逊公司则是通过网上书店的优势资源把原有的用户转移到数字内容产业上来。2000年,美国在线公司并购时代华纳公司,合并后具有最大的在线即时通讯软件,成为最大的在线地图服务提供商,并拥有美国最大的有线电视频道、世界最大的影片库等,从而实现了传统内容产业向数字内容产业的一次转变。

通过国内外的数字内容产业模式分析,可以初

步得出数字内容产业的发展需要融合包括软件、硬件，创造者、消费者，平台、渠道等多种资源和多个产业。同时，数字内容产业的形成对传统的产业链必将产生巨大的冲击，数字内容产业与传统产业的融合已大势所趋。

5 产业融合趋势分析

5.1 融合动因分析

(1) 市场需求的驱动

随着网络和数字技术的不断发展，人们对数字内容产品越来越期待。数字内容产品可以为受众群体提供包括文字、图片、音频、视频等各种多媒体服务。传统的纸质阅读习惯已经开始转变，受众者需要更多的信息双向沟通，他们不仅是信息的阅读者，而且是信息的制造者，形成“产销合一”的模式。智能手机、平板电脑等终端产品的繁荣直接带动手机阅读、手机游戏等数字内容市场的发展。移动阅读已经成为大众的普遍需求。随着受众群体个性化的凸显，受众享有阅读信息主导权的需求必将改变传统的阅读模式^[13]，最终改变人们生活方式、消费方式，分化了受众的层次。在市场需求的驱动下，传统行业必将会依据受众群体习惯的转变而迅速调整行业定位，更快、更好地与新兴产业融合。

(2) 产业链中利润的转移

随着数字技术的提升，传统渠道利润的减少，必将导致产业转型。如在传统出版供应链中，出版商、发行商占据了供应链中大部分利润。但是，随着网络技术的发展，现在作者可以跳过这些中间商，直接把作品发布到网络平台上，这样利润将大量流向拥有资源整合能力的服务平台。若这些中间商还在传统产业中，利润将会越来越少。在此情形下，他们必将寻找新的方式，融入新的产业中。

(3) 政府的驱动

研究表明^[14]无论是国内还是国外，政府都对数字内容产业发展起着重要的推动作用。2006年，在《国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》中首次明确提出要鼓励数字内容产业发展，积极发展信息服务业。要把数字内容产业发展作为国家经济和社会发展的重要工作之一。各地政府也制定了关于数字内容产业发展的管理办法和规范。在我国，数字内容产业发展较好的地区主要是北京、上海、深圳等，已经形成了初步的集群^[15]。随着数字内容产业链的不断整合，人才、资源、市场将进一步向这

些产业集群集中，竞争力将会显著增强。通过政府的指引，资金的引入，产业园区的构建，集群的发展，传统行业链条必将有重大的转变。

5.2 产业融合

(1) 传统行业的重新定位

随着数字内容产业链的形成，数字内容市场会逐步走向“平台发展”或“渠道发展”的模式，那么平台运营商、网络渠道提供商将会主导数字内容产业的利润。数字内容市场必将是以消费者的需求为导向开发数字内容产品。也就是说，未来数字内容产业主要是对用户、消费者资源的争夺。在传统产业中那些缺乏核心竞争力只是单纯包装产品或者只是依靠壁垒限制通路的厂商、行业将会面临严峻的考验。但是，企业要想在新环境中生存，不被排挤到产业链之外，就要有对自身进行颠覆的变革力，重新定位与整合。

比如传统的出版商，在传统的销售渠道被打破后，要积极转向数字内容产业链。到底是向产业链上游发展还是向下游发展，要根据自身状况进行分析。若出版商有一定的声望，有优质的内容产品，有品牌优势，那么在数字内容产业链中可以向内容商靠拢，依靠自身优势，集合更多优秀的内容提供者，整合内容资源，向产业链的上游发展，充分发挥内容商的优势。若传统出版商在传统产业中只是单纯的渠道运营，那么在数字内容产业链中出版社就要积极寻求与多个网络平台的合作，作为网络平台的整合渠道之一，打开销路。但归根结底，转型是否成功还是要看对原有框架的破坏性程度，对自身的颠覆程度。企业越早地对自身运营模式进行变革，便能越早地占领产业链中的优势地位。在数字内容产业发展整合时期，面临着“大平台”的建立，企业集群式发展也变得尤为重要。要通过企业之间的相互协作，构造一条数字内容产业链。

(2) 三网融合下数字内容产业的发展

数字内容产业横跨文化产业和信息产业，它将通过数字和网络技术对原有的内容产业进行整合，在形成数字内容产业链的过程中和新技术的渗透下衍生新的行业。

目前，在三网融合的大背景下，数字内容可以更加便捷地通过多种渠道进行传输和交换，跨网络和规模化发展的趋势必将打破原有的技术和市场壁垒，引入新的进入者。三网融合将使数字内容产业的规模成倍放大，使内容产品的传播渠道更加多元

化,提升内容提供商在产业链中的话语权。而拥有庞大的用户群和巨大广告利益的其他网络或平台,随着三网融合的深入,必将吸引其他领域的数字内容提供商进入。在目前国内缺乏大型的内容提供商的情况下,公司之间并购整合,新的内容集成制作商也就顺势而生,出现新的公司巨头。

三网融合将使终端制造商获得更多的利润。终端制造商将与内容商、互联网公司全面合作,打造适合自身产品的数字内容和服务,提高自身产品竞争力。在未来,数字内容提供商将跨网络多渠道相互渗透,运营和终端企业也会积极开拓自己的数字内容业务,从而引起数字内容产业的巨大变革。

(3) 云服务时代数字内容产业的变革

云服务时代的到来,为用户提供多种创新性服务,包括几乎无限容量的云存储服务和强大的云计算服务等。云计算^[16]的正式提出是2007年10月。同年,Google宣布与IBM建立蓝云(Blue Cloud)全球数据中心。用户的移动终端也将从云计算中心获得前所未有的计算和存储支持。这为数字内容产业的变革提供了基础。

目前,众多的数字内容企业已经开始积极布局云计算。云计算作为一种新兴技术和商业模式,将为数字内容产业创造更多的利润和价值。通过云服务,可以减少企业的实体成本,用户还可以通过云服务打造自己的个性化数字内容^[17]。随着云计算的发展,云服务商这个新兴行业将会逐渐占据数字内容产业的主要位置。开发商生产的所有数字内容产品都可以上传存储到云端,用户可通过云服务平台获取相应的数字内容产品。云服务的产生会使内容提供者与用户的距离更加接近。拥有丰富数字内容资源的苹果公司于2011年6月发布了icloud云服务,用户可以通过icloud云服务同步文件、体验云端itunes,并免费使用5G存储空间。苹果公司凭借自身电子产品、云服务丰富的数字内容构建了一个完整的数字内容生态产业链。可见,在未来的数字内容产业发展过程中,云服务的数量与质量将决定企业数字内容的发展层次。云服务将会使信息产业和信息化服务的进程加快,新型网络服务和应用应运而生,从而带动数字内容产业链的升级。

6 结语

数字内容产业的发展以及新技术的渗透,加速了新兴行业的诞生,同时对传统行业造成颠覆性的

变革。与数字内容产业相关的企业要在这条产业链上重新定位,就要去寻求“破坏和颠覆”,依据自身优势,实现资源的整合与共享,并结合技术、环境的变革寻求适合的发展路径。

参考文献

- [1] European Commission.Info2000 (4-year Work Program 1996–1999)[EB/OL].(2013-10-14).[2013-10-15].<http://ec.europa.eu/>.
- [2] 上海市数字内容产业促进中心.2008–2009年上海数字内容产业白皮书[EB/OL].(2011-01-14).[2011-01-20].<http://www.chinadcic.org.cn/shownews.asp?id=495>.
- [3] 新馨.韩国将制定新法以促进数字内容产业发展[J].当代韩国,2000(2):17.
- [4] 冉从敬,赵蕊菡.信息内容产业国际研究综述[J].情报杂志,2010(1):1–4.
- [5] 山红梅,邹佳利.数字内容产业在我国发展面临的困境及对策研究[J].西安邮电学院学报,2012(3):99–124.
- [6] 裴雷.日本数字内容产业的发展[J].软件导刊,2007(23):3–4.
- [7] 王京安,徐梁.美国数字内容产业发展历程及其启示[J].现代情报,2010(8):119–121.
- [8] 赖茂生,叶元龄,闫慧,等.从产业融合看数字内容产业发展——基于广东产业发展的分析[J].情报科学,2009(7):962–964.
- [9] 罗海娇,马海,李建平,等.上海数字内容产业预测与分析[J].中国信息界,2010(1/2):105–109.
- [10] 赵伯翰,潘敏.盛大:数字出版垂直一体化的产业链布局[J].电子商务,2011(45):91–92.
- [11] 百度百科.Apabi[EB/OL].[2013-01-16].<http://baike.baidu.com/view/277910.htm>.
- [12] 任翔.数字内容生态与出版业的颠覆性创新[J].出版厂商,2012(11):17.
- [13] 闵祥鹏.传统出版物与数字出版物的受众差异性分析——以新媒介为载体的数字出版物及其发展趋势的冷思考[J].中国出版,2011(9):52.
- [14] 闫世刚.数字内容产业国际发展模式比较及借鉴[J].技术经济与管理研究,2011(1):105–106.
- [15] 牛盼强,李本乾,陈德金.三网融合背景下数字内容产业发展研究评述[J].现代管理科学,2012(5):19.
- [16] Mladen A V. Cloud Computing Issues, Research and Implementations[J]. Information Technology Interfaces, 2008(23/26):31–40.
- [17] 徐恩良,陈庆章.云服务及其对数字内容产业的影响研究[J].数字技术与应用,2011(11):70–74.